

# 2025中国品牌论坛

## 中国品牌向新而行 阔步迈向高质量发展

### ——2025中国品牌论坛综述

本报记者 韩 鑫

习近平总书记指出，“推动中国制造向中国创造转变、中国速度向中国质量转变、中国产品向中国品牌转变”“因地制宜发展新质生产力，打造更多叫得响的品牌”。

10月29日，由人民日报社主办的2025中国品牌论坛在河北雄安新区举行，全国人大常委会副委员长雪克来提·扎克尔出席并致辞。雪克来提·扎克尔表示，品牌是高质量发展的重要象征，是国家竞争力的集中体现。进入新时代以来，中国品牌的数量迅速增加、质量显著提升，在全球的知名度、美誉度和影响力与日俱增，品牌高质量发展取得可喜成绩，品牌强国建设迈出坚实步伐。“十五五”时期，我们要全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，聚焦实施质量强国战略，扎实开展中国品牌创建行动，大力营造品牌发展的良好环境，不断推动品牌强国建设取得更大成效。

人民日报社社长于绍良代表主办方致辞。他表示，“十四五”时期，中国品牌建设取得可喜进展。举办中国品牌论坛，就是要聚焦发展前沿，打造观察中国品牌建设成效的重要窗口，打造汇聚智慧、凝聚共识、推动中国品牌迈向高质量发展新阶段的重要平台。我们要深入贯彻习近平总书记关于品牌建设的重要指示精神和党的二十大精神，持续宣传好品牌建设的进展成效、方法举措、创新案例，助力中国品牌向着实力更强、结构更优、活力更足稳步迈进。

中央和国家机关有关部门负责同志、地方政府主管部门代表、企业负责人和专家学者等共聚一堂，围绕“向新而行 新品牌新场景 新实践 新高地”主题深入交流，共话品牌发展未来。

与会嘉宾表示，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神和党的二十大精神，加强品牌建设，筑牢推动高质量发展的战略支点，点燃培育和壮大新质生产力的关键引擎，为推进中国式现代化贡献品牌力量。

#### 同心携手 中国品牌彰显强劲实力

自2015年起，由人民日报社发起的中国品牌论坛已成功举办11届。本届论坛设主论坛和“2025金融高质量发展报告会”“推动教育高质量发展主题研讨会”两个平行分论坛。

人民日报社副总编辑方江山主持论坛开幕式时表示，在习近平总书记关于“三个



转变”重要指示精神指引下，越来越多的中国品牌持续向新而行，成长为高品质高品位的“国货之光”。当前，中国品牌正展现出非同寻常的韧性和活力，从一个侧面日益展现出中国式现代化的非凡魅力和美好前景。

加强品牌建设是发展新质生产力、推动高质量发展的内在要求。与会嘉宾纷纷表示，“十四五”时期，各地各部门以品牌建设为抓手，深入贯彻新发展理念，推动高质量发展不断取得新成效。

奋力提质效，知名品牌数量更多。



世界500强排名中，中国电建升至第100位，连续11年蝉联全球最大电力工程承包商；伊利集团连续6年稳居“全球最具价值乳品品牌10强”榜首，持续领跑全球乳业……近年来，中国品牌建设取得可喜进展，品牌之树结出累累硕果。

“质量强国的一个标志就是品牌强国，要建设社会主义现代化强国，就应建设品牌强国。近年来，我国品牌在世界品牌500强中取得很大进步，充分说明民族品牌的成长性。”全国人大常委会委员、民盟中央副主席谢经荣表示，把握新趋势、创造新技术、探索新管理，以开放心态拥抱变化、以坚定信念持续创新，将打造更多赢得全球认可的中国品牌。

#### 勇担重任 中国品牌更好服务大局

品牌建设向新而行，不仅要提升技术、质量和性能，更要融入格局、责任和担当。近年来，越来越多中国品牌在服务国家大局中更加叫得响、立得住、传得开。

以品牌建设助力绿色发展。

“进入新发展阶段，品牌竞争更多体现在理念、责任和生态等方面。”中国南方电网

有限责任公司党组成员、副总经理李锐说，南方电网致力于向绿而进、锻造品牌优势。“目前已基本形成以清洁能源为主的电力供应格局，全国每两度电就有一度是零碳电。”

“品牌行稳致远在于可持续发展。”润泽智算科技集团股份有限公司总裁李笠介绍，公司积极践行绿色低碳发展理念，自主研发了新一代液冷技术，结合智慧运维体系，实现能效全面优化。

以品牌建设服务美好生活。

提供优质信息服务。“以高品质的数智服务赢得用户信任，才能筑就品牌基石。”中国移动通信集团有限公司党组副书记、总经理何飚说，中国移动建成全球规模最大的5G、宽带“双千兆”网络，更好满足人民群众日益增长的数据服务需求。

建设人民满意住房。中国建筑集团有限公司党组副书记、总经理文兵介绍，中国建筑找准“好房子”建设方向，广泛征集居民意见、归纳总结痛点问题，集成了上百项实施方案，确保营造经得住实践检验的“好房子”。



保障人民健康生活。“作为深耕医药健康领域多年的企业，我们始终将品牌建设视为生命工程。”扬子江药业集团党委书记、董事长、总裁徐浩宇说，顺应健康需求升级趋势，企业正加快向全生命周期健康管理服务转型，让“治未病”理念走入千家万户。

以品牌建设践行社会责任。

“品牌底蕴在于履责实践。”中国核工业集团有限公司党组副书记刘建平说，在推进乡村全面振兴一线，中核打造“核苗计划”“核苗强师”“核苗强医”等品牌，10余年累计投入8000多万元，超过10万名学生从中受益。

陕西西凤酒厂集团有限公司党委书记、董事长张正介绍，近年来，公司不仅常态化开展生态保护、水源地守护等公益活动，还与高校深度合作，联合研发清洁生产等新技术，努力做行业可持续发展的推动者、引领者。

#### 久久为功 中国品牌发展前景光明

品牌建设是一项系统工程，需要持之以恒、久久为功。与会嘉宾普遍认为，“十五五”时期，培育壮大中国制造、做优做强中国品牌拥有宝贵机遇，要主动作为、奋跃而上，不断推动品牌强国建设取得新的更大成效。

创新驱动，增强品牌发展活力。

“科技创新是品牌向新向上的必由之路。”中国长安汽车集团有限公司党委副书记、总经理赵非介绍，集团通过构建“六国十地”的全球研发布局，建成覆盖多领域的200多个实验室，产品销量连年增长。“未来我们将坚定不移向智能低碳出行科技公司转型，把民族汽车品牌搞上去。”

国家核电技术有限公司党委书记、董事长叶元伟表示，创新是品牌发展的活力之源。国家核电将核心技术攻关作为“国和一号”品牌实力的根本支撑，通过央企技术、平台、品牌赋能，带动近3000家单位构建完备的产业链供应链体系。

发布细分行业专属数智化供应链解决方案，推出万亿降本行动……在京东工业副总裁丁德明看来，数智化创新将有效助力企业降本增效，“我们将通过构建数字化的‘高



速公路’，精准连接供需两端，带动中国工业产业盈利能力持续提升。”

以质取胜，夯实品牌声誉根基。

“质量是企业的生命线。”长城汽车股份有限公司董事长魏建军说，长城汽车始终坚持造靠谱车，把诚信理念贯穿于企业经营各环节，在推动营造良好竞争秩序的同时，为建设现代化产业体系贡献力量。

今年6月，由格力电器主导制定的两项ISO制冷压缩机国际标准正式在全球发布。“今天的‘中国制造’正创造更多‘中国标准’。格力将持续努力让全球用户看得见、记得住、感受到中国品牌的创新力量。”格力电器常务副总裁朱磊说。

阔步出海，打造国际品牌名片。

“品牌国际化是建设一流企业的必由之路。”中国能源建设集团有限公司党委副书记、总经理倪真介绍，坚持国际优先发展战略，近5年中国能建在共建“一带一路”国家和地区累计新签合同超6000亿元，稳居中国企业“走出去”第一梯队。

中国中铁打造雅万高铁、中老铁路等一批中国建造的亮丽名片，业务覆盖100多个国家和地区；中国华能技术服务出口超过40个国家和地区，主导发布的国际标准达到19项；安踏深入拓展东南亚、中东等国际市场，未来3年计划在东南亚开设上千家品牌门店……更多中国品牌扬帆出海，成为展现中国形象的闪亮名片。

文化赋能，释放品牌价值效应。

“近年来，我们搭建行业领先的剧院运营、影院管理等平台，持续丰富公共文化产品供给，成为扎实推进文化强国建设的先锋队。”中国保利集团有限公司党委书记、董事长刘化龙表示，迈向“十五五”，保利集团将持续深化品牌引领，更好实现美好生活引领者的愿景。

“以文化自信赋能品牌，方能彰显品牌价值内涵。”谷雨生物科技集团股份有限公司总裁、联合创始人林雨汀介绍，公司以中国传统二十四节气命名护肤品牌，并在产品设计上充分融入宋瓷美学，也沉淀出独有的品牌内涵，未来将以更加积极的行动诠释国货品牌的文化属性。

品牌见证历史，也记录时代。展望“十五五”，与会嘉宾信心满满：保持定力、凝心聚力，必将有更多中国制造享誉全球、更多中国品牌闪耀世界，以更强劲的品牌力量助推中国式现代化。

图①：“雄安最美天际线”摄影展现场。

人民网记者 翁奇羽摄

图②：与会嘉宾在阅读论坛资料。

本报记者 张武军摄

图③：与会嘉宾在会场聆听发言。

人民网记者 翁奇羽摄

图④：与会嘉宾在参加主论坛。

本报记者 张武军摄

#### 中国品牌发展指数(2025)发布

本报雄安11月2日电（记者屈信明）10月29日，在2025中国品牌论坛开幕式上，中国品牌发展指数（2025）发布。该成果由中国宏观经济研究院提供技术支持，人民日报中国品牌发展研究院编制完成。研究显示，随着进一步全面深化改革深入推进，企业创新活力显著增强，新质生产力加速形成，新动能转换进一步加快，中国品牌发展指数持续处于景气区间并保持升温态势。

据介绍，中国品牌发展指数运用大数据、人工智能等技术，动态监测100家具有代表性、引领性、多样性的样本企业，是中国经济景气程度在品牌维度的科学量化评价。其中，实体经济入围品牌达到全部品牌的50%。

从发展特征来看，以华为、深度求索等为代表的科技企业通过高强度研发正在重塑全球产业链；ESG（环境、社会和公司治理）理念深度融入企业发展战略，推动绿色转型与碳中和；国家电网、工商银行等央企及阿里巴巴、腾讯等民营企业长期位居世界500强，展现强大营收能力与抗风险能力；在国际化进程中，以央企为代表的我国企业在全球深度布局。

#### 《雄安新区智慧城市发展报告》发布

本报雄安11月2日电（记者张腾扬）10月29日，在2025中国品牌论坛开幕式上，由人民日报中国品牌发展研究院编制的《雄安新区智慧城市发展报告》正式发布。

该报告从6个维度出发，构建智慧城市发展评价体系与成熟度评估模型，动态反映雄安新区智慧城市建设成效与提升方向，为全国智慧城市建设提供可复制推广的方案。

其中，数字基础设施维度，5G全域覆盖、城市计算中心等支撑数字孪生城市构建；智慧治理维度，“一网通办”等实现精准高效运营；智慧经济维度，雄安科创中心、人工智能产业园等载体有效培育创新集群；智慧生活维度，“一卡通”等让民生服务更便捷；绿色可持续维度，白洋淀治理成效显著；创新与韧性维度，全域监测风险防控体系建设取得初步成果。报告显示，雄安新区智慧城市全面进入高质量运行新阶段。

现场同步启动了全国智慧城市高质量发展研究项目。该项目将以雄安为起点，依托智慧城市评价方法，动态监测全国城市智慧化建设，提炼经验成果，为提升城市治理水平提供智慧支持。

#### “现代化城市治理的雄安实践”主题传播项目发布

本报雄安11月2日电（记者张艺开）10月29日，在2025中国品牌论坛开幕式上，“现代化城市治理的雄安实践”主题传播项目正式发布。该项目旨在展现雄安现代化城市治理的生动实践，多角度赋能雄安新区建设。

雄安新区自设立以来，坚持“世界眼光、国际标准、中国特色、高点定位”理念，坚持高起点规划、高标准建设、高质量发展，因地制宜、久久为功，努力打造贯彻新发展理念的创新发展示范区。

据介绍，该项目将充分发挥融媒体传播优势，聚合媒体、优质渠道、高端智库等多元资源，通过“报、刊、网、端、微、屏、号”协同联动，以深度调研、创意作品、课题研究及多领域学术交流等形式，积极展现雄安在现代化城市治理中的创新实践与丰硕成果。

#### 人工智能企业评价体系研究启动

本报雄安11月2日电（记者黄福来）10月29日，在2025中国品牌论坛主论坛上，人工智能企业评价体系研究启动。该研究项目由人民日报中国品牌发展研究院、中国互联网络信息中心共同发起，旨在通过体系化研究和标准化建设助力我国人工智能企业高质量发展。

近年来，人工智能正以前所未有的速度、广度和深度改变生产生活方式，逐渐成为推动经济社会持续发展的重要动力。我国企业在人工智能领域取得了显著成效，从技术研发到应用场景，均展现出强大创新能力和产业潜力。人民日报中国品牌发展研究院、中国互联网络信息中心为适应时代变化，契合企业需求，发起该研究项目。

据介绍，该研究项目将立足多维综合视角，通过构建符合我国国情的人工智能企业发展水平评价体系，并建设相关数据库，系统识别和呈现我国人工智能企业的整体发展趋势、产业竞争优势与能力短板，探索制约企业高质量发展的关键因素，为相关政策制定与企业战略决策提供科学依据，助力提升人工智能产业发展质量与层级，更好服务国家创新驱动发展战略和现代化经济体系建设。研究项目后续将通过实地调研、案例分析、专家咨询等方式开展，并择期发布专题研究报告、实践案例等成果。